Statistiques.

|. Vocabulaire .

@ ,IZ. 3

L’ensemble sur lequel on travaille en statistique est appelé la population. Si cet ensemble est trop vaste, on
en restreint I'étude a une partie appelée échantillon. Un élément de cet ensemble est appelé individu. La
particularité commune que I'on étudie est appelée caractere. L’effectif d’'une « valeur » d’un caractére est le
nombre d’individus ayant cette valeur. Si la population s’exprime par un nombre, il s’agit d’'un caractére
quantitatif, sinon il s’agit d’'un caractére qualitatif. Une série statistique est 'ensemble des résultats d’'une
étude : valeurs du caractére et effectifs correspondants.

Il Tableaux et diagrammes.

6éme 5éme 4éme 3éme Total
NOMBRE D’ELEVES 162 181 163 101 607

On peut représenter ces données par différents diagrammes.

200 181
150 4 101 162 200 /"\\
150

100 1
=0 ] 183 100 \
v 181 s0

|l8éme oSéme gdéme |:|3éme| |.6érr|e d5eme @ 4eme Da'E"'”’55| 1] — - - —
Un diagramme en baton, Un diagramme circulaire, Un diagramme cartésien.
dans lequel la longueur des dans lequel la mesure des
rectangles est proportionnelle secteurs angulaires  est
a l'effectif. proportionnelle a l'effectif.

MSavoir faire : Savoir représenter une série statistique avec un calculatrice :

Avec TI Avec Casio
Acces au mode statistique Accés au mode statistique
Touche stats| : IS SR Touche [MENU] icone BB puis appuyer sur [EXE]
Choisir [Zs]) puis et appuyer sur fentrer. Tritﬁb) o T - 3
A - S:Trifécroi( — Siles listes ne sont pas vides les effacer.
— Siles listes ne sont pas vides les effacer. g Efglf,esu ~ P Voir paragraphe « Effacement des données »
Voir p he « E des d » e

Entrée des données Entrée des données

Mettre les valeurs dans une liste, par exemple L1. .:) IL 2 3 H Mettre les valeurs dans une liste, par exemple L1 | CEPL) T X (e
Touche -ﬂ trer] pour passer a la ligne suivante. H H - <
EXE|
Mettre les effectifs dans une autre liste, par exemple L2. é .ﬁ Touche pour passer 4 a ligne suivante
— Il est possible de se déplacer dans les listes a ['aide des fléches. SR b Mettre les effectifs dans une autre liste, par exemple L2 mmnuﬁ
[E® =21 — Il est possible de se déplacer dans les listes & l'aide des fléches.
Entrée st arambirage thi menis grabh stats Entrée et paramétrage du menu StatGraph1
Instruction (touches puis [IESETIN] [entred Pour aller au menu [StatGraph1] appuyer sur la touche [EXIT], choisir [Sla
i e
3G EGraph1 surm (mettre m en surbrillance avec les fleches puis ) (touche [F]), puis (touche [F8) Régler - (touches [3]
Finir de régler la fenétre comme ci-contre puis E)
- Mettre en surbrillance le diagramme en bétons puis W N
EXI
- Descendre sur la ligne ListeX : Saisir L, ) puvs La touche raméne a 'écran des listes
- Descendre sur la ligne Effectifs - Saisir L, ) puns Choisir (touche [E))
Puis instruction (touches [mode)
Instruction pour vérifier la configuration
— Bien régler Graph 1 sur On et les 2 autres sur Off, sinon les graphiques se
superposent sans distinction possible de couleur ou de forme.
. . N raphi : diagr. e aton:
Graphique 1 : diagramme en batons
Veérifier que I'écran graph stats est comme celui-ci [ Veérifier que 'on obtient 'écran ci-contre, T Interval
i
puis touche pour visualiser le graphique ci-contre. E:aPhZLDFf puls (touche ) pour visualiser le graphique ci-
— Ce n'est pas un histogramme ! 16 anhOfF [ Coﬂfg! i ,
WL e — Ce n'est pas un histogramme
i . ; i6 Trwhl drahy
Graphigue 2 : Nuage de points (reliés ou non) reshl  Greel w.fﬂ-m ;’ Dans le menu [StatGraphi STGrashl
rg = Régler I'écran comme ci-contre. He s
Régler I'écran comme ci-contre. 1steril istexil1 List s Cist iList2
Liste¥ilz istetilz ~ requgncy  iList2
fi ta H Puis touche et instruction {ejggil(touche yPe i ar k
Puis touche . araue e arane e m - Eb
L j\/\ ‘ 5 LI E ,J\/\
| i 5 jd X723

3 [ B2 poa [ [ 5 iy 1 e ol
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11, Effectifs cumulés et fréquences cumulées.

Voici les notes obtenues lors d’un devoir de mathématiques.

Notes

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

effectif

1

1

2

1

3

4

3

2

1

2

3

@ ,ﬁ‘ i

ni
La frequence d’'une valeur est le quotient de I'effectif de cette valeur par 'effectif total. fi N

Notes

total

effectif

=

fréquence

Notes 3

Effectifs 1

Effectifs cumulés
croissants

Fréquences
cumulées
croissantes en %
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IVV. Paramétres de position.

1. La moyenne :

La moyenne x d'une série statistique dont les valeurs du caractére sont xi, X, Xs, ...,X €t les effectifs

. R — X XA Xy XH, X XA,
correspondants sont ny, Ny, N, ...,ncestégaled: x= 22 S

n+n,+..+n

MSavoir faire : Savoir calculer une moyenne :
Calcule la moyenne du devoir de mathématiques.

Remarque : Pour calculer la moyenne d’une série dont les valeurs sont regroupées en classes, on
considere le centre de chacune des classes.

MSavoir faire : Savoir calculer la moyenne d’une série reqroupée en classe :
On a regroupé les éléves d’aprés leur taille en cm.

Taille (cm) [150-155[ | [155-160] | [160-165[ | [165-170[ | [170-180[
Centre de la classe 1525
Effectif 3 5 4 7 4
2. La médiane :

La médiane d’une sérié statistique partage cette série en deux groupes de méme effectif :
- les valeurs inférieures ou égales a la valeur médiane.
- les valeurs supérieures ou égales a la valeur médiane.

Un professeur a classé par ordre croissant les notes des 13 garcons et des 14 filles d’'une classe.

Garcons:7 8 9 9 10 10 11 12 13 14 14 15 17
N\ J g Joo

Y T N

6 notes Valeur médiane BNOtes |

Filles:7 7 9 9 10 11 12 13 13 13 14 14 15 15

N e |
Y Y ..........................................

7 notes Valeur 7notes |
médlane :12,5 ..........................................
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MSavoir faire : Savoir calculer une médiane :
Calcule la médiane du devoir de mathématiques.

3. Les quatrtiles :

@ ,lz‘ i

Le premier quartile Q, est la plus petite valeur de la série telle qu'au moins 25% des valeurs sont inférieures
ou égales a Qs.

Le troisiéme quartile Qs est la plus petite valeur de la série telle qu'au moins 75% des valeurs sont inférieures
ou égales a Q.

MSavoir faire : Savoir déterminer les quartiles d’une série :
Détermine les quartiles du devoir de mathématiques.

4. Diagramme en boite :

MSavoir faire : Savoir construire un diagramme en boite :

' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
S R — R 1 4o Lo L Lo (I L | N N Lo L (.
[l | ] ' | ' 1 ' | T ' ] ' | ' 1 ' | ' '
| | ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| | ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
| | | | | | | ' | | | | | | | | | | ' |
-q----- Fo——— === +-—= = e St [t Rt L e i Fo——— l-———= +-——= e A [t Rl o Fo— = ==
| | ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
| | ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| | ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
[ Y I I — | S O S R —— S R —— T R — { R N R R R —— S N — L
T | T I 1 T | T | T | T I 1 T | T | T |
| | ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
| | ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| | ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
o 1 2 3 4 5 [ 7 g a 10 11 12 13 14 15 18 17 18 19 20
| | ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '

MSavoir faire : Savoir construire un diagramme en boite avec la calculatrice :
Avec TI Avec Casio
Graphique 3 : Diagramme en boite Graphigue 3 : Diagramme en boites

Instruction , régler l'écran comme ci-contre. ,_ED_<
Dans le menu [StatGraph], régler 'écran comme ci- AR .
[ contre (touches [¥] puis [F2 ) S HRE2) )
u u reauency iL1s
- ( P utliers  :6ff
—_— Puis touche [EXIT], choisir {touche [F1)

Puis touche .
5. Comparaison de séries :

isteXily
Frectifsila

Série Moyenne | Médiane Q. Qs
N°1 357 8 9 1112 14 16 20
N°2 8 89 10 10 10 12 12 13 13
N°3 38 8 91111 11 12 13 19
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V. Parameétres de position.

1. L'étendue :

L’étendue d’'une série statistique est la différence entre la plus grande valeur et la plus petite valeur de la
série.

MSavoir faire : Savoir calculer I'étendue :
Calcule I'étendue du devoir de mathématiques.

2. L’écart interquartile :

—— Définition

L'écart interquartile d'une série statistique de premier quartile Q; et de troisieme quartile Q; est égal a la
différence Qs - Q. Il contient au moins 50% des valeurs de la série.

MSavoir faire : Savoir calculer I’écart interquartile :
Calcule I'écart interquartile du devoir de mathématiques.

3. La variance et I'écart type :

@ ,p i

¢ LavarianceV d'une série statistique de moyenne x dont les valeurs du caractére sont Xy, X, Xs, ..., X €t
les effectifs correspondants sont ny, n,, ns, ...,N, est égale a :

—\2 —\2 —\2
n,x(x,—x) +n'2><(x2—x) +...+n,\,><(xk—x)
V=

no+n, +..+n,

¢ L'écart-type o d'une série statistique de variance V est égal & : 6 =[V.

MSavoir faire : Savoir calculer |'écart-type:
Calcule I'écart-type du devoir de mathématiques.

MSavoir faire : Savoir retrouver toutes les caractéristigues avec une calculatrice :

Avec TI Avec Casio
T TESTS = Touche  CL5 ) (U5 (U35 US|
Touche I e | e e T MENY : e
tStats 2-Uar Choisir 3TN 3 Uar JList s
Choisir (o YXe puis (ESICICRERIE] 3 Qe- E e( e -
Appuyer sur R EH Sélectionner YRS (Touche [F2) puis B3] (touche [F8)
ppuyer sul 6:RegCubiaue 7

° 7iRegluatre [ Var Xiis§ -List 1 (touche )

Taper alors L1 L2 et appuyer sur@ Stats 1Var LviL
R ? List 2 (touche [E3)
— L1 s'obtient a l'aide des louches ot |I| A hois — ﬂ
— L2 s'obtient a l'aide des louches@ et |Z| ppuyer sur EXS puis choisir i (touche 1)
= On peut lire :la moyenne X

On peutlire :  la moyenne X la somme des données X la

a samme des données Ix Stats 1-Var somme des carrés des données Ex*

5 5=

|.ecart ?ype ox 25:3%3 I'écart type X0,

Teffachtiot o 557848075306 effectif total n

ox=2,53417815

Fleche [] pour faire défiler la suite des résultats. ‘n=139 Fléche [] pour faire défiler la suite des résultats
On peutlire :  la valeur minimum min X Stats TVar On peut lire - la valeur minimum minX

le 1 quartile Q1 Fn=10 le 1% quartile Q1

la médiane Med ging=e la médiane Med

le 3™ quartile Qs Hed=s le 3*™ quartile Qa1

o e ey X maxR=8 la valeur maximum maxX

a valeur maximui max " le mode Mod
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